a Konkurs ,,Budowa czlowieka i jego zdrowie”

Przedstawiamy Panstwu propozycje trojetapowego konkursu biologicznego ,,Budowa cztowieka i jego zdro-
wie”. Pierwszy etap to test sprawdzajacy ogélne wiadomosci uczniow z zakresu anatomii i fizjologii cztowieka.
Rywalizujg w nim uczniowie klas siodmych. Na rozwigzanie testu majg 45 minut. Za rozwigzanie zadan mogg
otrzymaé maksymalnie 18 punktéw. Do drugiego etapu przechodzi 20 uczniéw z najwiekszg liczbg punktow.

Drugi etap to test zawierajacy zadania o wyzszym stopniu trudnosci. Na jego rozwigzanie uczniowie majg
60 minut. Za wykonanie wszystkich zadan moga otrzymac¢ 30 punktéw. Do trzeciego, finalowego etapu prze-
chodzi 10 uczniéw, ktérzy uzyskali najwiekszg liczbe punktéw w drugim etapie.

Uczestnicy trzeciego etapu konkursu rywalizujg ze sobg na forum klas si6dmych. Trzeci etap konkur-
su sktada sie z trzech czeSci. Doktadny przebieg kazdej z nich zostal opisany w materiatach na stronie:
www.dlanauczyciela.pl.

Zwyciezcg konkursu jest uczen, ktéry zdobedzie najwiekszg liczbe punktéw w trzecim etapie konkursu.

Opracowata: Anna Pawlicka



Budowa czlowieka

ijego zdrowie - I etap

imie i nazwisko
Pierwszy etap konkursu skfada sie z |8 zadan testowych. Na ich

rozwiazanie masz 45 minut. Za wykonanie wszystkich zadan mozesz

. . . klasa data
otrzymac¢ maksymalnie |8 punktow.

I] Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. 0-1 p.

Najwiekszym gruczotem dokrewnym czlowieka jest
A. tarczyca. C. nadnercze.

B. przysadka. D. trzustka.

E Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. 0-1 p.

Najmniejszg kosteczkg ludzkiego ucha jest
A. mloteczek. C. kowadetko.
B. strzemiaczko. D. §limak.

B Zaznacz nazwe choroby, ktérej dotyczy ponizszy opis.

Objawem tej choroby jest pojawienie sie na skérze zmiany o nieregularnym ksztalcie i ciemnej,
niejednolitej barwie. Taka zmiana ma tendencje do powiekszania sie i zmiany ksztattu.

A. Opryszczka. C. Swierzb.
B. Czerniak. D. Liupiez.

n Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Jedzenie niebadanego miesa moze spowodowa¢é zarazenie sie
A. tasiemcem. C. glistg ludzka.

B. owsikiem. D. préchnica.

E Zaznacz nazwe tkanki, ktora jest przedstawiona na ilustracji.

A. Tkanka kostna.
B. Tkanka nablonkowa.
C. Tkanka chrzestna.

D. Tkanka nerwowa.

E Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Gruczolem dokrewnym, ktéry wydziela enzymy do dwunastnicy oraz wytwarza hormony regulujgce
poziom glukozy we krwi, jest

A. trzustka. C. zoladek.
B. tarczyca. D. watroba.
Zaznacz punkt, w ktorym podano nazwe enzymu rozkladajacego cukry.
A. Trypsyna. C. Lipaza.
B. Amylaza. D. Pepsyna.

E Zaznacz nazwe choroby, ktéra moze byé spowodowana niedoborem witaminy C.
A. Szkorbut. C. Osteoporoza.
B. Krzywica. D. Kurza $lepota.

0-1p
0-1p
0-1p
0-1p
0-1p




ﬂ Zaznacz grupe krwi osoby, u ktorej we krwi sg obecne przeciwciala anty-A, ale nie wystepuja
przeciwciala anty-B.

A A C. AB.
B.B. D.o.

m Zaznacz punkt, w ktorym podano tetno spoczynkowe zdrowych dorostych oséb.
A. 140/min. C. 90/min.
B. 120/min. D. 70/min.

m Zaznacz nazwe substancji, ktorej dotyczy ponizszy opis.

Roztwor zawierajgcy martwe lub ostabione drobnoustroje, ktory stuzy do wywolania w organizmie

produkgcji przeciwcial przeciwko tym drobnoustrojom.
A. Witamina. C. Szczepionka.
B. Antybiotyk. D. Syrop.

m Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Komorki, w ktorych odbywa sie oczyszczanie krwi i wytwarzanie moczu, sg elementami budujacymi

A. pecherz moczowy. C. cewke moczowa.

B. moczowody. D. nerki.

m Zaznacz poprawng odpowiedz.
Ktory z gruczoléw dokrewnych wytwarza hormony: insuline i glukagon?
A. Nadnercza. C. Trzustka.
B. Przysadka. D. Tarczyca.

m Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Obwodowy uktad nerwowy jest zbudowany z
A. 10 par nerwéw czaszkowych oraz 37 par nerwéw rdzeniowych.
B. 12 par nerwow czaszkowych oraz 31 par nerwow rdzeniowych.
C. 6 par nerwow czaszkowych oraz 31 par nerwow rdzeniowych.

D. 12 par nerwow czaszkowych oraz 6 par nerwéw rdzeniowych.

B Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Naczynia krwiono$ne, ktore zaopatrujg galke oczng w tlen i substancje odzywcze, znajdujg sie w

A. rogéwce. C. twardowece.

B. naczyniéwce. D. siatkéwee.

m Zaznacz poprawng odpowiedz.
Ktory narzad transportuje plemniki do cewki moczowej?
A. Jajowody. C. Jadra.
B. Nasieniowody. D. Prostata.

Zaznacz nazwe choroby, ktérej dotyczy ponizszy opis.

Oznakami tej choroby sa miedzy innymi wytrzeszcz galek ocznych i objawy nadczynnosci tarczycy.

A. Choroba Hashimoto. C. Cukrzyca.
B. Choroba Gravesa-Basedowa. D. Akromegalia.

m Zaznacz punkt, w ktérym podano wiasciwg funkcje wezlow chtonnych.
A. Pelnig funkgje filtra zatrzymujacego zbedne produkty przemiany materii.
B. Pelnig funkgje filtra zatrzymujacego drobnoustroje chorobotworcze.
C. Oczyszczajg organizm z nadmiaru dwutlenku wegla.

D. Oczyszczajg organizm z nadmiaru mocznika.



Budowa czlowieka
i jego zdrowie - II etap

Gratulujemy zakwalifikowania sie do drugiego etapu szkolnego konkursu
,Budowa cztowieka i jego zdrowie”. Ten etap skfada sie z |16 zadan. Na ich
rozwiazanie masz 60 minut. tacznie mozesz otrzymac 30 punktow.

imie i nazwisko

klasa data

B pr2yporzadiuj rodzaje tkanek migsniowych do ich opiséw. 0-2 p.
A. Tkanka mie$niowa gladka.
B. Tkanka mie$niowa poprzecznie prazkowana szkieletowa.
C. Tkanka mie§niowa poprzecznie prgzkowana serca.
1. Komorki tej tkanki sg wydluzone, tepo zakonczone i majg liczne prazki. Majg tez wiele jader, ktore
znajduja sie na obrzezach wldkien.
2. Komorki tej tkanki sg wydluzone, rozgalezione i majg liczne prazki. Majg tez jedno, dwa lub wiecej jader,
ktore znajduja sie w Srodkowej czeSci komorki.

1. 2.

ﬂ Uzupelnij zdania. Wpisz nazwy wytworéw naskérka we wlasciwe miejsca. 0-2 p.

A. sg zbudowane z zachodzacych na siebie warstw komorek
zawierajgcych keratyne. Ochraniajg opuszki palcow.

B. wydzielajg ttustg substancje, ktéra odzywia i chroni wlosy
oraz skore przed wyschnieciem, a takze zapobiega wniknieciu drobnoustrojow chorobotworczych.
B Uzupelnij zapis przebiegu oddychania komérkowego. Wpisz w odpowiednie miejsca brakujgcy substrat 0-1 p.
oraz produkty.
+ tlen - woda + +
n Sformutuj problem badawczy i hipoteze do ponizszego do§wiadczenia. 0-2 p.

Ugotowano i oczyszczono dwie kosci kurczaka. Jedna wlozono do stoika z octem, a drugg — do sloika z woda.
Obie koéci pozostawiono na 5 dni. Nastepnie zbadano wlasciwosci fizyczne obu kosci.

A. Problem badawczy:

B. Hipoteza:

B Podaj nazwe naczynia krwiono$nego, ktérego fragment przedstawiono na ponizszej ilustracji. 0-1 p.

gruba warstwa tkanki
miesniowej

Na ilustracji przedstawiono fragment

B Skresl stowa tak, aby zdanie zawieralo prawdziwe informacje. 0-3 p.

Do konfliktu serologicznego dochodzi wtedy, gdy przyszia matka ma grupe krwi Rh+ / Rh—,
a ojciec Rh+ / Rh—, i dziecko odziedziczy gen warunkujacy grupe krwi po matce / ojcu.




Przyjrzyj sie ponizszej ilustracji, a nastepnie dokoncz zdanie. 0-1 p.
Komérka nerwowa Komérka nerwowa
osoby zdrowej osoby chorej

Na ilustracji przedstawiono komoérke nerwowa osoby
zdrowej oraz komorke nerwowa osoby chorej na

X B°S

ostonka mielinowa ostonka mielinowa z ubytkami

m Oblicz BMI osoby o wzroscie 160 cm i wadze 95 kg. Nastepnie na podstawie wykresu okresl, czy ta osoba 0-2 p.
ma niedowage, wage prawidlowa, nadwage, otylosc¢ czy otylo$¢ znacznego stopnia.

[ niedowaga
waga prawidtowa
nadwaga

I otytosc

Il otytosc znacznego
stopnia

40 60 80 100 120 140 160 [kg]

ﬂ Na podstawie opisu zaznacz poprawne dokonczenie zdania. 0-1 p.

Ten pierwiastek umozliwia prawidlowg prace mieéni, serca i uktadu nerwowego. Jest sktadnikiem kosci
i zebow. Bierze tez udzial w krzepnieciu krwi, wspomaga regulacje ci$nienia krwi i ulatwia gojenie sie ran.
Jego niedobdr moze spowodowac prochnice zebéw, krzywice (u dzieci) i osteoporoze (u dorostych).

Opisanym makroelementem jest

A. wapn. C. magnez.
B. fosfor. D. potas.
m Na podstawie wykresu uzasadnij prawdziwo§¢ twierdzenia ,,Dzieci rosna, gdy $pig”. 0-1 p.
stezenie

hormonu wzrostu

0 T T T T T T
8:00 12:00 16:00 20:00 24:00 04:00 08:00
godzina
m Wyjaénij, w jaki sposéb dochodzi do cigzy blizniaczej, w ktorej bliznieta majg zawsze takg samg pteé 0-1 p.
i prawie nie r6znig sie od siebie wygladem.




m Uzupelnij zdania dotyczace homeostazy. 0-4 p.

Homeostaza nazywamy zdolnoéé organizmu do zachowania stanu

ktora jest kontrolowana przez uklad iuklad

. Dzieki ich pracy zostaja utrzymane na stalym poziomie kluczowe parametry

organizmu. Zaburzenie tego stanu prowadzi do rozwoju

m Podaj nazwy przedstawionych na ilustracjach wad postawy. 0-2 p.
A. B.

m Uzupelnij tabele. Do kazdej z drég wydalania zbednych produktéw przemiany materii dopasuj nazwy 0-3 p.
wszystkich wydalanych przez nig substancji.

woda, dwutlenek wegla, mocznik, kwas moczowy, sole mineralne

Drogi wydalania zbednych produktéw przemiany
materii

uktad moczowy skéra uktad oddechowy

m Uzupelnij zdania. Wpisz nazwe przedstawionej na ilustracji wady wzroku, a takze oznaczenie ilustracji, 0-2 p.
na ktoérej znajduje sie soczewka korygujaca te wade.

A. B.
Wada wzroku przedstawiona na ilustracji to .
Koryguje sie ja soczewka przedstawiong na ilustracji .

m Podaj nazwe urzadzenia przedstawionego na ilustracji oraz wyjaénij, w jakim celu jest uzywane. 0-2 p.

przewdd doprowadzajacy krew

Nazwa urzgdzenia:

Urzadzenie to jest uzywane

przewdd odprowadzajacy krew

‘ erytrocyt " substancja
szkodliwa




Budowa cziowieka i jego zdrowie — 111 etap

Do trzeciego etapu konkursu przechodzi 10 uczniow, ktérzy uzyskali najwiekszg liczbe punktow w drugim etapie. Ten etap
ma forme turnieju. Sktada sie z trzech cze$ci i odbywa sie na auli lub w sali gimnastycznej, w obecnoéci klas si6dmych jako
kibicow oraz komisji konkursowej sktadajgcej sie z przedstawiciela grona pedagogicznego — nauczyciela biologii, przedsta-
wicieli samorzadu uczniowskiego i dyrekeji. Uczniowie klas sidmych pomagajg w przygotowaniu i organizacji konkursu.

H Przygotowanie

Nauczyciel tworzy sekcje organizacyjna, skladajacg sie z uczniéw klas si6dmych. Typuje osoby prowadzace final, czuwajace
nad punktacjg oraz przygotowujace stanowiska konkursowe dla wszystkich uczestnikéw i pomoce dydaktyczne do zadan.

N Materialy

¢ 10 stanowisk dla uczestnikow konkursu, np. tawki

¢ 10 stoikéw o pojemnosci 1 1 z naklejonymi karteczkami z miejscem na imie uczestnika konkursu

* male przedmioty (100 sztuk), ktore bedg stuzyly do oznaczania punktacji (np. zakretki od butelek lub kulki z gazet)
¢ 6 tabliczek na patykach z napisem PRAWDA na jednej stronie i FALSZ na drugiej

* gwizdek

¢ stoper

e karteczki do losowania z numerami od 1 do 10

* wydrukowane pytania do trzeciego etapu konkursu (www.dlanauczyciela.pl)

N Przebieg Il etapu konkursu

FinaliSci ustawiajg sie przy swoich stanowiskach. Na kazdym z nich powinien sie znajdowaé duzy stoik, do ktérego ucznio-
wie z sekcji organizacyjnej bedg wrzucaé kulki (lub inne male przedmioty, np. zakretki) za kazdg poprawng odpowiedz.
W czeSciach 11 2 tego etapu za bledne odpowiedzi punkty nie bedg odejmowane, natomiast w czeSci 3 — za kazdag bledng
odpowiedz uczestnik bedzie tracit odpowiednig liczbe punktéw. Zwyciezcg zostaje uczen z najwiekszg liczbg punktéw na
koniec 3 czeSci tego etapu.

Ponizej znajduje sie krétki opis kazdej z czeSci. Dokladny przebieg konkursu oraz pytania konkursowe wraz z odpowiedziami
znajduja sie na stronie: www.dlanauczyciela.pl.

Czesé |

W tej czesci nauczyciel zadaje pytania po kolei wszystkim uczestnikom konkursu. Na odpowiedZz kazdy uczestnik ma
5 sekund. Za poprawng odpowiedz dostaje 1 punkt (uczen z sekcji organizacyjnej wrzuca do sloika finalisty 1 kulke za kazdg
poprawng odpowiedz). Do 2 czeéci finalu przechodzi 6 uczniéw z najwiekszg liczbg punktéw.

Czesc 2
W czesci 2 nauczyciel zadaje pytania typu PRAWDA/FALSZ wszystkim finalistom. Finali$ci odpowiadaja poprzez jednocze-

sne podniesienie tabliczek z odpowiedzia. Za kazda poprawna odpowiedz uczestnik otrzymuje 1 punkt. Do czesci 3 konkur-
su przechodzi 3 finalistow, ktorzy uzyskali najwyzszg liczbe punktow w czeSciach 11 2 tgcznie.

Czes¢ 3

Pytania w czeSci 3 sg przydzielone do odpowiednich kategorii. Nauczyciel zaczyna od przeczytania uczestnikowi konkursu
kategorii wylosowanego pytania. Nastepnie finalista decyduje, czy odpowiada na pytanie z tej kategorii, czy nie. Jesli nie —
wyznacza w zamian innego uczestnika konkursu. Za poprawne odpowiedzi finali$ci otrzymujg punkty, natomiast za btedne
- punkty sg im odejmowane.



N Szczegoétowy przebieg Ill etapu konkursu

Czes¢ |

Finali$ci konkursu losujg karteczki z numerami od 1 do 10. Wylosowane numery wyznaczajg kolejnoé¢, w jakiej uczniowie
ustawig sie przy stanowiskach i bedg odpowiadaé na pytania. Uczen pomocnik rozdaje stoiki, ktére uczestnicy konkursu
podpisujg swoimi imionami.

Nauczyciel zadaje kolejno pytania kazdemu finaliScie, zaczyna od ucznia z numerem 1. Uczestnik konkursu na udzielenie
odpowiedzi ma 5 sekund. Pomocnik mierzy czas na odpowiedz za pomoca stopera, a koniec czasu sygnalizuje gwizdkiem.
Gdy finalista w ciagu 5 sekund odpowie na pytanie poprawnie, zdobywa punkt — pomocnik wrzuca wtedy do jego sloika
kulke lub zakretke. Jeéli finalista nie zdgzyl odpowiedzieé na pytanie przed gwizdkiem lub odpowiedzial biednie,
nie otrzymuje punktu. Nastepnie nauczyciel zadaje kolejne pytanie uczniowi z numerem 2 itd. Lgcznie kazdy uczen musi
odpowiedzieé na 5 pytan (z puli 50 pytan podstawowych).

Do drugiej czeSci finatu przechodzi 6 uczestnikow, ktorzy uzyskali najwyzszg liczbe punktéw w czesci pierwszej. Punkty,
ktore uzyskali uczestnicy w tej czesSci konkursu, przechodzg do czeSci drugiej. Uczestnicy, ktorzy nie odpadli, opuszczaja
swoje stanowiska i oddajg kulki pomocnikowi.

Jesli kilka 0s6b ma te samg liczbe punktéw, biorg one udziat w dogrywce. Nauczyciel zadaje wowczas pytania z puli
15 pytan dodatkowych, a uczniowie odpowiadajg na nie na zmiane. Dogrywka trwa do pierwszej blednej odpowiedzi z za-
strzezeniem, ze kazdemu uczestnikowi zostala zadana taka sama liczba pytan. Punkty uzyskane w dogrywce nie sg na-
gradzane kulkg (zakretks).

Czesc Il

Nauczyciel zadaje pytania typu PRAWDA / FALSZ, na ktore uczestnicy odpowiadajg jednocze$nie poprzez podniesienie
tabliczki z odpowiednim napisem skierowanym w strone nauczyciela. Finali$ci udzielajg odpowiedzi na sygnal gwizdka
dany przez pomocnika. Za poprawng odpowiedz otrzymujg 1 punkt w postaci kulki (zakretki). Je§li uczestnicy nie podnio-
sg tabliczki lub odpowiedzg blednie, nie otrzymuja punktow.

Do trzeciej czesci konkursu przechodzi 3 finalistéw, ktorzy uzyskali najwieksza liczbe punktéw w czesSciach pierwszej
i drugiej (1gcznie). Punkty, ktore uzyskali uczestnicy konkursu w czeSciach pierwszej i drugiej, przechodza do czeéci trzeciej.

Czesc Il

Finalisci losujg numery od 1 do 3. Wylosowane numery wyznaczajg kolejnosé¢, w jakiej ustawig sie przy stanowiskach i bedg

odpowiadaé na pytania. Pytania w trzeciej czesci sa przydzielone do odpowiednich kategorii. Nauczyciel zaczyna od prze-

czytania uczestnikowi konkursu kategorii wylosowanego pytania. Uczestnik analizuje swojg wiedze z podanego zagadnie-
nia i decyduje, czy odpowiada na pytanie z tej kategorii. Jezeli uczestnik zdecydowal, ze:

* odpowiada na pytanie - decyduje o tym, ile punktéw otrzyma za poprawng odpowiedz na pytanie (1, 2 lub 3). Je-
§li odpowie poprawnie, otrzymuje tyle punktéw, ile zadecydowal. Jesli odpowiedz bedzie niepoprawna, wyznaczona
liczba punktow zostaje mu odjeta. Po okresleniu liczby punktéw nauczyciel czyta pytanie, a uczestnik konkursu na
nie odpowiada. Punkty sg przydzielane i odejmowane poprzez dodawanie lub odejmowanie odpowiedniej liczby kulek
(zakretek).

* nie odpowiada na pytanie — nie traci punktéw oraz ich nie zyskuje. Wyznacza za$§ inng osobe, ktéra zamiast niego
musi odpowiedzieé na to pytanie. Wyznaczona osoba okresla najpierw liczbe punktéw przyznawanych lub odejmowa-
nych. Po okre§leniu liczby punktéw nauczyciel czyta pytanie wyznaczonemu uczestnikowi, a ten udziela odpowiedzi.
Nastepnie pomocnik dodaje lub odejmuje kulki ze sloika finali$cie, ktory udzielat odpowiedzi.

Kategorie pytan sg uczestnikom odczytywane po kolei, niezaleznie do tego, ktory z nich ostatni udzielal odpowiedzi.



Przyktad sytuacji

Nauczyciel wylosowal pierwszg karte pytan i odczytal kategorie uczestnikowi 1. Finalista nie zdecydowat sie odpo-
wiadaé na pytanie, a w zamian wyznaczyl uczestnika 2. Uczestnik 2 musiatl odpowiadaé na pytanie, okreslit zatem
liczbe punktéw za odpowiedz. Nauczyciel odczytal tres¢ pytania, a uczestnik 2 odpowiedzial poprawnie. Nastepnie
uczestnik 2 otrzymal tyle punktéw, ile wyznaczyt przed zapoznaniem sie z treScig pytania. Nauczyciel wylosowal
kolejng karte pytan i odczytal jej kategorie uczestnikowi 2. Mimo ze finalista przed chwila odpowiadal na pytanie,
to jego kolej na podjecie decyzji nie przepada — teraz to on moze zdecydowaé o tym, czy udziela odpowiedzi na pyta-
nie sam, czy wyznacza innego uczestnika finalu.

Kategoria: 1. Kategorie podajemy uczniowi przed

, przeczytaniem tresci pytania.
UKEAD KRWIONOSNY —(———— Nastepnie uczen decyduje, czy
odpowiada na pytanie z tej kategorii,
czy wskazuje kolejnego finaliste.

Pytanie:

2. Pytanie czytamy uczniowi dopiero
Czym jest hematokryt? —1——— po okreéleniu przez niego liczby
punktéw za to zadanie.

3. Zapisana na karcie odpowiedz jest

wytacznie informacja dla nauczyciela.
—t—— W razie udzielenia przez finaliste
btednej odpowiedzi, nauczyciel moze
odczytac poprawna.

Odpowiedz:
Jest to stosunek objetosci elementow
morfotycznych do objetosci catej krwi.




N Pytania do konkursu ,,Budowa cztowieka i jego zdrowie”

Czes¢ |

Pytania podstawowe

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Jak inaczej nazywaja sie plytki krwi?

Odpowiedz: trombocyty.

Jak sie nazywaja polaczenia koSci za pomoca tkanki chrzestnej?
Odpowiedz: chrzgstkozrosty.

Ktory z mikroelementow jest skladnikiem hemoglobiny?
Odpowiedz: zelazo.

Jaka chorobe zakazng wywolujg bakterie nazywane pratkami?
Odpowiedz: gruzlica.

Jak nazywamy metode leczenia, ktéra polega na niszczeniu komorek nowotworowych za pomoca

promieniowania?

Odpowiedz: radioterapig.

Jak sie nazywa okres regeneracji organizmu kobiety po porodzie?
Odpowiedz: polég.

Jaki miesien oddziela klatke piersiowg od jamy brzusznej?
Odpowiedz: przepona.

Jak sie nazywaja substancje wywolujace uczulenie?

Odpowiedz: alergeny.

Ile kregow tworzy odcinek szyjny kregostupa?

Odpowiedz: 7.

Jakie bialko nadaje skorze sprezystosé, elastycznosé i odpornos$c na rozerwanie?
Odpowiedz: kolagen.

Ktory z hormonéw powoduje sennos$¢é?

Odpowiedz: melatonina.

Elementem ktorej komorki jest akson?

Odpowiedz: komoérki nerwowe;.

Na jaka chorobe cierpi osoba, ktorej nalezy podaé insuline?

Odpowiedz: na cukrzyce.

Jakiego skladnika nie powinno byé w zywnos$ci osoby chorej na celiakie?
Odpowiedz: glutenu.

Ktory z elementow morfotycznych krwi bierze udzial w jej krzepnieciu?
Odpowiedz: ptytki krwi.

Jak sie nazywa najwieksza tetnica w ciele czlowieka?

Odpowiedz: aorta.

Ktory hormon dziala antagonistycznie do insuliny?

Odpowiedz: glukagon.

W ktorej czesci szkieletu znajdziemy ko§é jarzmowa?

Odpowiedz: w trzewioczaszce.

Ktére receptory wzroku rejestrujg barwe swiatla?

Odpowiedz: czopki.

Jak sie nazywa plyn obecny w naczyniach ukladu, ktory m.in. uczestniczy w zwalczaniu
drobnoustrojow oraz w transporcie tluszczow?

Odpowiedz: limfa.

Niedobor ktorego mikroelementu moze powodowaé niedokrwisto$é?

Odpowiedz: zelaza.




22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

Ktory z narzadow ukladu oddechowego w okresie dojrzewania sie rozrasta, powodujac zmiane
brzmienia glosu?

Odpowiedz: krtan.

Z ilu kosci sklada sie obrecz barkowa?

Odpowiedz: z 2.

Jak sie nazywa wada wzroku, ktora koryguje sie za pomoca soczewek cylindrycznych?
Odpowiedz: astygmatyzm.

Jak sie nazywa narzad, w ktorym jest gromadzona z61¢?

Odpowiedz: woreczek zoélciowy.

Jak sie nazywa cze$¢ wlosa, ktora wystaje ponad skoére?

Odpowiedz: todyga.

Jakie pasozyty moga przenosi¢ wirusy zapalenia mézgu?

Odpowiedz: kleszcze.

Jak sie nazywa zdolno$¢ oka do ostrego widzenia obiektéw znajdujacych sie w réznej odleglosci?
Odpowiedz: akomodacja.

Jak sie nazywa obecny w $linie enzym, ktory rozklada weglowodany?

Odpowiedz: amylaza.

W ktérym narzadzie wystepujg miedniczki?

Odpowiedz: w nerce.

Jak sie nazywajg dzialania, ktore majg na celu zapobieganie chorobom?

Odpowiedz: profilaktyka.

Jaki narzad produkuje progesteron i estrogeny?

Odpowiedz: jajnik.

Jak sig nazywa ostre zapalenie migdalkow?

Odpowiedz: angina.

Jak sie nazywa chrzgstka, ktéra podczas polykania pokarmu zamyka wej$cie do krtani?
Odpowiedz: nagltoénia.

Jak inaczej nazywa sie przeszczep?

Odpowiedz: transplantacja.

W ktérych naczyniach krwiono$nych wystepuja zastawki?

Odpowiedz: w zylach.

Jak sie nazywa obecne w erytrocytach bialko, ktorego funkcja jest przylaczanie czasteczek tlenu?
Odpowiedz: hemoglobina.

Ile odcinkow ma kregostup?

Odpowiedz: 5.

Jak sie nazywa boczne skrzywienie kregostupa?

Odpowiedz: skolioza.

Jaka nazwa okreslamy komorki rozrodcze?

Odpowiedz: gamety.

Jak nazywamy bialka, ktére przyspieszaja przebieg reakcji chemicznych?

Odpowiedz: enzymy.

Jak nazywamy polaczenia kosci za pomocg cienkiej warstwy tkanki 1agcznej wioknistej?
Odpowiedz: szwy.

Jak sie nazywa kosé plaska, z ktorg Iacza sie zebra prawdziwe?

Odpowiedz: mostek.

Jak sie nazywaja czasteczki, z ktorych sg zbudowane bialtka?

Odpowiedz: aminokwasy.

Jak sie nazywa wydzielana przez watrobe substancja, ktéra rozbija krople tluszczu na mniejsze
czgsteczki i umozliwia ich rozklad?

Odpowiedz: z61¢.



46.

47.

48.

49.

50.

Jaka nazwa okreslamy metody zapobiegajace zaplodnieniu i rozwojowi cigzy?

Odpowiedz: metody antykoncepcyjne.

Jak nazywamy produkowane przez przysadke hormony, ktore wplywaja na prace innych gruczolow
dokrewnych?

Odpowiedz: hormony tropowe.

Ktora z blon plodowych bierze udzial w tworzeniu pepowiny?
Odpowiedz: kosméwka.

Jak sie nazywa automatyczna reakcja na bodziec?
Odpowiedz: odruch.

Jak sie nazywa zabieg, ktory polega na poszerzeniu zwezonych tetnic za pomoca balonika?
Odpowiedz: angioplastyka.

Czesc |

Pytania dodatkowe

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Jak sie nazywa lekarz specjalista, ktory zajmuje sie badaniem zenskiego ukladu rozrodczego

i leczeniem jego choréb?

Odpowiedz: ginekolog.

Jak sie nazywa odcinek kregoslupa, ktéry powstal przez zrosniecie sie 5 kregow?

Odpowiedz: odcinek krzyzowy.

Ktore bialko osocza uczestniczy w procesie krzepniecia krwi?

Odpowiedz: fibrynogen.

Jak nazywamy substancje, ktéra chroni skore i wlosy przed wysychaniem oraz zapobiega wnikaniu
drobnoustrojéw chorobotwérczych do organizmu?

Odpowiedz: 16j.

Ktora czesé szkieletu dzwiga ciezar gornej czesci ciala i pozwala na utrzymanie pionowej postawy?
Odpowiedz: odcinek ledzwiowy.

Jak sie nazywa blona, w ktorej znajduja sie komoérki kosciotworceze?

Odpowiedz: okostna.

Ktora witamina zwieksza odpornosé, przyspiesza gojenie sie ran i uczestniczy w rozwoju tkanki
kostnej?

Odpowiedz: witamina C.

Ktoéry z urazow szkieletu polega na nieprawidlowym ulozeniu sie¢ powierzchni stawowych wzgledem
siebie, czemu czesto towarzyszy uszkodzenie torebki stawowej i wiezadel?

Odpowiedz: zwichniecie.

Jaka nazwg okres§lamy grupe komoérek organizmu, ktére mnoza sie¢ w niekontrolowany sposéb i nie
podejmuja funkeji wlasciwych dla zdrowej tkanki?

OdpowiedzZ: nowotwor.

Jak sie nazywa jednostka, za pomoca ktorej okresla si¢ natezenie dzwieku?

Odpowiedz: decybel.

Ktory mikroelement bierze udzial w wytwarzaniu hormonéw potrzebnych do wzrostu czlowieka,
rozwoju moézgu i ukladu nerwowego?

Odpowiedz: jod.

Ktore gruczoly trawienne wytwarzaja substancje nawilzajaca pozywienie, majaca wlasSciwosci
bakteriobdjcze i uczestniczacg w trawieniu cukrow?

Odpowiedz: §linianki.

Jak sie nazywa cze$¢é mies$nia szkieletowego zbudowana z widkien miesniowych?

Odpowiedz: brzusiec.

Ktory hormon jest uwalniany w przedluzajacej sie sytuacji stresowej?

Odpowiedz: kortyzol.

Ktora czesé mozgowia jest odpowiedzialna za utrzymanie rownowagi, odpowiednig sile skurczow
mieséni i koordynacje ruchow?

Odpowiedz: mézdzek.




Czes¢ I
Lp. Pytanie Poprawna odpowiedz
l. Potaczenia kosci za pomoca pasm tkanki tacznej nazywamy wigzozrostami. | PRAWDA
Biotyna wptywa na zdrowie skory i wloséw, bierze udziat w wytwarzaniu
2. 2 ) . o . PRAWDA
kwaséw ttuszczowych oraz w przemianach aminokwasoéw i cukréw.
Nagtosnia to czes¢ krtani, w ktérej znajduja sie fatdy gtosowe. FALSZ (gtosnia)
4. | Jadra produkujg oprécz plemnikéw réwniez hormony tropowe. FALSZ (testosteron)
5 Odpornosé¢ ’sw0|stav jest sjklerc>'war1a Przeawko wszyst!qm czynnikom S (ereiae)
chorobotwoérczym i wynika z istnienia naturalnych barier obronnych.
6. Chtonka, zanim doptynie do zyt, przeptywa przynajmniej przez jeden wezet PRAWDA
chtonny.
Witaminy rozpuszczalne w wodzie s3 magazynowane organizmie. FALSZ (nie s3 magazynowane)
8. Kwas solny jest wydzielany przez komorki gruczotowe $ciany zotadka. PRAWDA
9. Qbraz P?wsta]qcy na siatkéwce jest rzeczywisty, odwrécony PRAWDA
i pomniejszony.
0. Dyfu'ZIa to pljze|:.>lyw SL’letanC].I ze sroc!owska, w Iftorjym wystepuije jej S (i el m e e D)
mniejsze stezenie, do srodowiska o wigkszym stezeniu.
Dzwigki dochodza do kazdego ucha w innym czasie, na przyktad gdy ich
I'l. | zZrédto lezy po lewej stronie ciata, lewe ucho ustyszy je nieco szybciej niz PRAWDA
prawe.
12. | Wydzielanie sliny w trakcie jedzenia to przyktad odruchu warunkowego. FALSZ (bezwarunkowego)
3. Prz.equvanle sie chlonl'(l w u.kiadzie I|mfachznym powoduja skurcze migsni PRAWDA
sasiadujacych z naczyniami limfatycznymi.
14. | Bakterie Helicobacter pylori powoduja chorobg wrzodowa zotadka. PRAWDA
I5. | Prawe ptuco sktada si¢ z dwdch pfatow, a lewe — z trzech. FALSZ (prawe — z trzech, a lewe — z dwdch)
16. | HIV to zespét nabytego niedoboru odpornosci. FALSZ (AIDS)
7. Koncz.yn.a dolr'na skfada'S{q z kosci udowej, kosci piszczelowej, kosci P (i wmiennta e, il eaiiens)
promieniowej oraz kosci stopy.
18. | Sciana prawej komory serca jest duzo grubsza niz lewej komory. FALSZ (Sciana lewej komory jest grubsza)
9. W $ledzionie sa hiszezone drobnoustroje chorobotwoércze, a takze martwe PRAWDA
lub uszkodzone krwinki czerwone.
20. Piat onf.ow.y jest miejscem o.dczuwanla dotyku i temperatury oraz FALSZ (czotowy)
potozenia ciata w przestrzeni.
2. Stwar’dnlenle rozsiane jest spowodowane zanikaniem ostonki mielinowej PRAWDA
nerwow.
22, Gruba ostonka przg]rzysta oraz wieniec promienisty buduja czes¢ LS (e o)
zewnetrzng plemnika.
23. | Uniwersalnym przenosnikiem energii w organizmie jest ATP PRAWDA
Z | g weglowodanéw uzyskujemy znacznie wiecej energiinizz | g . - . .
24. thuszczow lub biatek. FALSZ (najwiecej energii uzyskujemy z | g tluszczow)
25. | Wciele cztowieka krazy ok. 2—4 | limfy. PRAWDA
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